

回应时代呼唤 开创美好未来

解读习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上的主旨演讲

新华社记者

当今世界，百年变局和世纪疫情交织叠加。

形势之复杂、挑战之严峻，前所未有。

冲云霄雾呼唤守望相助，劈波斩浪更需勠力同心。

4月20日，习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上发表视频主旨演讲，倡议亚洲和世界各国回应时代呼唤，携手共克疫情，加强全球治理，高质量共建“一带一路”，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

把握世界大势回应时代呼唤提出四点倡议

今天的人们，普遍感受世界进入动荡变革期，不稳定性不确定性显著上升。人类社会应该向何处去？我们应该为子孙后代创造一个什么样的未来？

面对这一时代之问，习近平主席洞察世界发展大势、深刻把握历史规律，倡议亚洲和世界各国回应时代呼唤，携手共克疫情，加强全球治理，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

我们要平等协商，开创共贏共享的未来。

我们要开放创新，开创发展繁荣的未来。

我们要同舟共济，开创健康安全的未来。

我们要坚守正义，开创互尊互鉴的未来。

外交学院副院长高飞认为，这四点倡议直面挑战，从当今世界存在的突出问题出发，针对性、系统性地提出解决路径，推动国际社会化危为机、开创未来。

中方的四点倡议实际上是当前形势下构建人类命运共同体的发力点。中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说，中国一贯主张平等协商、相互尊重，这次基于疫情带来的新挑战，提出了一些新的主张，比如“开创健康安全的未来”，一些原有的主张又有了新的内涵，

比如“开放是发展进步的必由之路，也是促进疫后经济复苏的关键”。

近年来，单边主义、保护主义横行，世界局势纷扰。经历了疫情洗礼，各国人民对协商和共同命运有了更加清醒的认识。

合作才能共贏，公道自在人心。习近平主席在讲话中强调：我们应该秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义。国际上的事应该由大家共同商量着办，世界前途命运应该由各国共同掌握。

只有人人安全，世界才会安全。智利总统皮涅拉表示，赞赏中国努力提高疫苗产量，使之不仅服务中国人民，也服务世界其他国家的人民。我们需要合作，不仅是为了应对眼下和未来的流行性疾病，更是推动已经开启的复苏进程。我们现在就要就全球性解决方案达成一致。

韩国总统文在寅说，自我优先和贸易保护主义抬头，短期内可以成为保护本国经济的围墙，最终会成为阻碍全球复苏的壁垒。国家不论大小、贫富，只有各国相互尊重、平等合作，才能实现全人类的可持续发展。应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技硬核力量，也需要文化文明润物无声。

在演讲中，习近平主席宣布，中方将在疫情得到控制后即举办第二届亚洲文明对话大会，为促进亚洲和世界文明对话发挥积极作用。

交流互鉴，美美与共。中国国际问题研究院副院长于江表示，不同文明应该在互相欣赏的过程中相互促进，达到一种“和而不同”的和谐状态。摒弃意识形态争论，跨越文明冲突陷阱，才是人间正道。

建设四大伙伴关系 在“一带一路”的阳光大道上携手前进

这是疫情阴霾下的一抹亮色。

今年一季度，中欧班列开行列数在2020年同比增长50%的基础上，又

同比增长了15%。

面对疫情影响，虽然海运、空运受阻，但有着“钢铁驼队”之称的中欧班列却依然有序运行，成为全球产业链、大动脉和疫情防控的重要生命线，展现出“一带一路”的强大韧性和活力。

“一带一路”是大家携手前进的阳光大道，共建“一带一路”追求的是发展，崇尚的是共贏，传递的是希望。在演讲中，习近平主席的话语引发了大家的共鸣。

“一带一路”倡议提出7年多来，赢得国际社会广泛认同。截至今年1月底，中国已经同140个国家和31个国际组织签署205份共建“一带一路”合作文件。中老铁路全线隧道实现贯通、巴基斯坦拉合尔橙线项目运营通车等一批重大项目取得新进展。

当今世界发展中，没有任何一个国家可以独善其身，只有彼此互联互通才有未来。巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹表示，从提出“一带一路”倡议开始，受益最多的就是巴基斯坦。“一带一路”给巴基斯坦带来了翻天覆地的变化，相信会继续带来市场机会，让巴基斯坦通过一个个具体项目与世界互联、向世界开放。

现场聆听习近平主席的演讲后，新加坡金鹰集团主席陈江和感慨地说，“一带一路”倡议为沿线国家和地区企业发展带来了新平台、新机遇和新空间，是具有强大生命力和深远影响力的伟大倡议，也是造福各国人民、应对全球挑战的伟大实践。

建设更紧密的卫生合作伙伴关系、建设更紧密的互联互通伙伴关系、建设更紧密的绿色发展伙伴关系、建设更紧密的开放包容伙伴关系，这四大伙伴关系，成为当前形势下中国对推进“一带一路”倡议进一步走深走实的最新宣示。

新形势下，中国要与各方高质量共建“一带一路”，提出四大伙伴关系，非常有针对性，也体现了大国责

任和担当。中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说。

他分析，建设四大伙伴关系，中首先是卫生合作，这是努力解决当前最为迫切的应对疫情问题。此外，在互联互通的基础设施、硬联通基础上，专门提出加强规则标准、软联通，以及推动绿色发展和开放包容等系列重大举措，适应了“一带一路”沿线国家的需求，也为高质量共建“一带一路”指明了方向。

体现大国担当以中国方案中国行动为世界作更大贡献

越是陷入激流险滩，越需要高瞻远瞩、坚强有力把握航向、协力前行。

2021年对中国而言有着特殊的历史意义，中国共产党成立100周年。

100年来，中国共产党筚路蓝缕、求索奋进，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，为世界谋大同，不仅使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，也为人类文明进步事业作出了卓越贡献。

中国将继续做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

习近平主席坚定自信的话语，展现出中国共产党的大党胸怀和中国的大国担当。

中国共产党从诞生之日起就具有国际主义情怀，这体现了马克思主义政党的宗旨和中华文化天下大同的理想。于江说，习近平主席的讲话向世界展现中国共产党历经风雨，初心不改，更体现出中国的大国胸襟，正是大国的样子。

大国要有大国的样子，不靠霸道要靠公道。

习近平主席在讲话中向世界宣告：中国将始终高举和平、发展、合作、共贏旗帜，中国无论发展到什么程度，永远不称霸、不扩张、不谋求势力范围，不搞军备竞赛。

大国要有大国的样子，不靠坐而论道要靠起而行之。

三年前，习近平主席在博鳌亚洲论坛年年会宣布中国将采取大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口等重大举措。其后，中国开放进程大大快于预期，外资金融机构掀起布局中国市场热潮，外资准入的负面清单大大缩减。

中国积极向国际社会分享经验。面对突如其来的疫情，中国统筹疫情防控和经济社会发展，率先控制疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正，还积极倡导疫苗国际合作，努力提高疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。

几天前，一则令人振奋的消息传出：继2020年成为全球唯一正增长的主要经济体之后，2021年一季度中国经济同比增长18.3%。

中国再次成为全球经济抵御崩溃的堡垒。康奈尔大学贸易政策教授、国际货币基金组织中国部前主管埃斯瓦尔·普拉萨德说。

中国主动同国际社会分享发展机遇。习近平主席坚定宣示：中国将积极参与贸易和投资领域多边合作，全面实施《外商投资法》和相关配套法规，继续缩减外资准入负面清单，推进海南自由贸易港建设，推动建设更高水平开放型经济新体制。欢迎各方分享中国市场的巨大机遇。

中国是在开放中发展起来的，这次又在博鳌亚洲论坛这样的国际场合，再次释放了扩大开放、高水平开放的明确信号，对中国和世界而言是双赢。迟福林说。

在迟福林看来，这次对开放的宣示是非常具体的，含金量高、可操作性强，说明中国是坚定的行动派。

共克时艰亟待团结协作，开创未来呼唤共同行动。只要齐心协力、把准航向，人类社会发展的巨轮必将行稳致远，驶向更加美好的明天。（记者刘铮、伍岳、许可、胡璐、张惠惠、赵叶苹、周慧敏、申铖、吴茂辉、王存福）新华社海南博鳌4月20日电

中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件整改情况公示

(第7号)

2021年4月13日，中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件整改情况第7批共2件。详见附件。

附表：中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件整改情况一览表(第7批)

张家界市环境保护督察领导小组办公室
2021年4月20日

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

第7批(省第八批) 2021年4月13日

| 序号 | 受理编号 | 交办问题基本情况 | 行政区域 | 污染类型 | 调查核实情况 | 是否属实 | 处理和整改情况 | 是否办结 | 责任人被处理情况 |
|----|-------------------|--|---------|------|--|------|---|------|----------|
| 63 | X2HN202104130035* | 慈利县苗市镇茶林河村的贵友环保材料有限公司废水直排澧水河，导致土壤中镉超标，噪音、扬尘扰民。 | 张家界市慈利县 | 水、土壤 | 4月15日，张家界市生态环境局慈利分局、慈利县水利局、慈利县苗市镇人民政府等单位现场调查核实，该信访举报问题部分属实。其中，反映“废水直排澧水河”问题不属实，“导致土壤中镉超标”问题不属实，“噪音扰民”情况属实，“扬尘扰民”情况不属实。 | 部分属实 | 处理情况：4月16日，张家界市慈利生态环境保护综合行政执法大队对该厂噪声超标问题下达了现场监察意见，责令该厂停产整治，在10日内完成整改，经环保部门监测合格后方可恢复生产。 整改情况：后续，一是由张家界市生态环境局慈利分局牵头加强对企业的日常监管，督促该企业严格按照环评批复要求落实污染防治措施；二是由市生态环境局慈利分局在企业正常生产的前提下，加强对企业的监督性监测，增加监测频次；三是苗市镇镇政府牵头加强日常监管，发现问题及时向有关部门报告，督促企业按要求落实污染防治措施；同时做好周边群众解释工作。待企业落实整改，经环保部门监测验收后，预计15日内办结。 | 未办结 | 无 |
| 70 | X2HN202104130038 | 张家界市慈利县大鲵自然保护区在涉水电项目环保整改中存在“一刀切”。 | 张家界市慈利县 | 其他污染 | 4月15日，慈利县涉大鲵自然保护区水电站整治工作指挥部现场调查核实，该信访举报问题不属实。 | 不属实 | 处理情况：根据张家界市涉大鲵自然保护区水电站整治工作总体部署，全县32座退出类水电站均已完关停退出。 整改情况：后续，慈利县将进一步加大水电站整治后续问题的处置力度，确保后续遗留问题及时处置到位。 | 办结 | 无 |

中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件整改情况公示

(第8号)

2021年4月14日，中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件整改情况第8批共2件。详见附件。

附表：中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件整改情况一览表(第8批)

张家界市环境保护督察领导小组办公室
2021年4月21日

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

第8批(省第九批) 2021年4月14日

| 序号 | 受理编号 | 交办问题基本情况 | 行政区域 | 污染类型 | 调查核实情况 | 是否属实 | 处理和整改情况 | 是否办结 | 责任人被处理情况 |
|----|------------------|---|---------|------|--|------|--|------|----------|
| 49 | D2HN202104140062 | 张家界市永定区挖山毁林扩建潭坎水电站，泥土直接倾至德修溪(沅水的源头)，污染水源。开发商随意堆填、抬高水位，毁坏农田。 | 张家界市永定区 | 水、生态 | 4月16日，永定区水利局牵头组织相关单位到桥边河水电站进行现场调查核实，经调查核实，该举报情况部分属实，其中反映“挖山毁林、扩建水电站、开发商随意堆填、抬高水位”问题属实，“毁坏农田”问题不属实。 | 属实 | 处理情况：1.3月26日，永定区水利局对桥边河水电站未经审批擅自改扩建问题进行了查处，下达了《责令限期改正违法行为决定书》(张定水责改字(2021)1号)，要求立即停止违法行为，限定在4月20日前将拦水坝加高部分全部拆除，4月25日前完成堵塞河道清淤工作(雨天顺延)，整改期间保障所处河段生态流量及监控设施正常运转。2.4月16日，永定区林业局就桥边河水电站违法占用林地行为下达了《停止使用林地通知》(张定停林字(2021)第017号)、《行政案件立案决定书》(张定林罚立字(2021)第028号)，并责令桥边河水电站于2021年4月底前恢复植被。 整改情况：4月19日，经永定区水利局复查，桥边河水电站已将拦水坝加高部分拆除，并已着手毁坏林地复垦覆绿工作。 | 否 | 无 |
| 82 | D2HN202104140012 | 张家界市永定区沙堤街道办事处莲花社区龚家湾银洲建材厂搅拌站，扬尘、噪音扰民。 | 张家界市永定区 | 其它污染 | 根据张家界市生态环境局永定分局4月15日现场核实情况及湖南谱实检测技术有限公司4月12日出具的《检测报告》，该信访举报问题不属实。 | 不属实 | 处理情况：2021年4月9日，张家界市生态环境局永定分局向张家界银洲新型建材有限公司下达《污染源现场执法记录》，要求：一是按照环评批复意见落实各项污染防治措施，正常运行和定期维护废水、废气、噪声、固废处理设施，定期开展废气、噪声、废水监测，确保污染物稳定达标排放。二是完善环保设施运行管理台账，并安排专人管理企业环保工作。 整改情况：1.近段时间沙堤街道办事处召集企业负责人及公司厂界外农户，多次召开座谈会，面对面协商信访举报问题妥善解决方案。2.2021年4月10日湖南谱实检测技术有限公司对企业废水、废气、噪声等污染物排放情况进行检测，4月12日出具的《检测报告》表明，废水、废气、噪声等污染物排放均达标。 | 否 | 无 |

中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件公示

(第13号)

2021年4月20日，中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件第13批共1件。详见附件。

附表：中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件一览表(第13批)

张家界市环境保护督察领导小组办公室
2021年4月21日

中央生态环境保护督察组交办张家界市群众信访举报转办件一览表

(第13批 2021年4月20日)

| 序号 | 识别码 | 轮次 | 受理编号 | 受理时间 | 举报内容 | 行业类型 | 污染类型 | 审核备注 |
|----|---------------------|-------|------------------|------------------|---|------|------|------|
| 19 | 1062432178677219402 | 例行第二轮 | D2HN202104200080 | 2021-04-20 17:54 | 张家界市慈利县岩泊渡镇岩市村26组违建建设尚正生物科技有限公司养殖场，侵占农田和村道，希望取缔养殖场。 | 畜禽养殖 | 水 | 无 |